

Súd: Okresný súd Nitra  
Spisová značka: 4PP/15/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4121011416  
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 02. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Monika Farkašová  
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2022:4121011416.1

## Uznesenie

Okresný súd Nitra samosudkyňou Mgr. Monikou Farkašovou na verejnom zasadnutí konanom o návrhu ods. Z. C. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, dňa 15.02.2022 takto

### rozhodol:

Podľa § 66 odsek 1 písmeno a/, písmeno b/ odsek 2, odsek 3 Trestného zákona sa návrh odsúdeného Z. C., nar. XX.XX.XXXX v Bratislave, bytom C., N. XXX/X, t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVV a ÚVTOS Nitra, o podmiennečné prepustenie  
- z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava I sp.zn. 3T/22/2015 zo dňa 24.11.2015 v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave sp.zn. 2To/31/2016 zo dňa 04.05.2016 pre zločin ublíženia na zdraví podľa § 155 odsek 1 Trestného zákona a iné, v trvaní 11 rokov 8 mesiacov so zradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia, ktorý mu bol zmenený na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp.zn.4Nt/38/2020 zo dňa 17.07.2020

-z výkonu trestu odňatia slobody ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava III sp.zn. 2T/15/2015 zo dňa 23.08.2017 v spojení s opravným uznesením zo dňa 23.01.2018 a v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave sp.zn. 4To/35/2018 zo dňa 03.05.2018 pre zločin úverového podvodu podľa § 222 odsek 1, odsek 3 písmeno a/ Trestného zákona v trvaní 3 roky 6 mesiacov so zradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, ktorý mu bol zmenený na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp.zn.4Nt/38/2020 zo dňa 17.07.2020

zamieta

### odôvodnenie:

Okresný súd Nitra na verejnom zasadnutí prejednal návrh odsúdeného Z. C. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, vypočutím odsúdeného, prečítaním žiadosti odsúdeného, listinných dôkazov a podstatného obsahu pripojených spisov Okresného súdu Bratislava I sp.zn. 3T/22/2015 a Okresného súdu Bratislava III sp.zn. 2T/15/2015

Odsúdený Z. C. podal dňa 22.12.2021 návrh na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že tromi rozsudkami bol odsúdený na trest odňatia slobody 4 mesiace, 11 rokov a 8 mesiacov, 3 roky a 6 mesiacov, ktoré postupne vykonáva a dňa 25.12.2021 uplynie lehota na možnosť požiadať o podmienené prepustenie, pretože v tento deň vykoná pomerné časti jednotlivých trestov. Počas celého výkonu trestu bol zaradený do pracovného pomeru, kde si plnil všetky zadané úlohy kvalitne a zodpovedne, v mimo pracovnom čase sa venuje svojim záľubám. Príbuzní ho podporujú a zagarantovali mu aj zamestnanie po prepustení na slobodu, pričom potvrdenie pripojil k návrhu. Ľutuje všetky svoje doterajšie pochybenia a počas výkonu trestu prehodnotil svoje priority a v budúcnosti sa chce venovať svojej priateľke a rodine.

Odsúdený na verejnom zasadnutí zotrval na svojom návrhu a zdôraznil, že na slobode má zabezpečené zamestnanie u strýkovho kamaráta.

Z písomného hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Nitra súd zistil, že odsúdený väzbu vykonával v ÚVV Bratislava a následne nariadené tresty odňatia slobody postupne vykonával od 03.11.2015 v ÚVTOS Leopoldov kde bol štyrikrát disciplinárne odmenený za plnenie pracovných povinností, od 29.01.2019 v ÚVTOS Bratislava kde bol jedenkrát disciplinárne odmenený za plnenie pracovných povinností, od 19.11.2019 v ÚVTOS Banská Bystrica - Kráľová kde bol jedenkrát disciplinárne odmenený za rozvoj osobnosti, od 04.08.2020 v ÚVTOS Nitra kde bol dvakrát disciplinárne odmenený za plnenie pracovných povinností. Disciplinárne potrestaný nebol. V ÚVTOS Leopoldov má evidované dva negatívne záznamy, v oboch prípadoch boli u neho nájdené nepovolené predmety. Počas výkonu trestu v ÚVTOS Leopoldov, ÚVTOS Bratislava a ÚVTOS Nitra bol pracovne zaradený, jeho pracovná morálka je z ústavov hodnotená kladne. Aktuálne v ÚVTOS Nitra je zaradený od 31.08.2020 na pracoviskách vnútornej prevádzky kuchyňa odsúdených a intendantný sklad. Dňa 17.07.2020 mu bola zmenená súdna diferenciacia zo stredného stupňa stráženia na minimálny stupeň stráženia. V jednotlivých ústavoch správanie a vystupovanie mal na požadovanej úrovni, rovnako aj po premiestnení do ÚVTOS Nitra, príkazy a pokyny príslušníkov rešpektuje a plní. V kolektíve odsúdených sa adaptoval. Voľný čas využíva zmysluplne. Stanovené ciele programu zaobchádzania odsúdený plní v oblasti aktivít vo voľnom čase, zaraďovania do práce a udržiavania vzťahov s vonkajším svetom. Čiastočne plní v oblasti edukácie. Postoj k spáchanej trestnej činnosti má čiastočne kritický. Vo výkone trestu odňatia slobody je opakovanie. Resocializačná prognóza je u odsúdeného menej priaznivá. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné. Odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a ústav odporúča jeho podmiennečné prepustenie s dohľadom.

Zo skráteného výpisu klienta súd mal preukázané, že odsúdený Z. C. trest nastúpil výkonom väzby 13.05.2018, predpokladaný koniec trestov je 15.03.2027, dátum podmiennečného prepustenia bol stanovený na 25.12.2021.

Trest odňatia slobody uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava III sp.zn. 3T/133/2015 zo dňa 29.09.2015 za prečin marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 odsek 1 písmeno a/ Trestného zákona v trvaní 4 mesiace so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia vykonal dňa 22.02.2016.

Súhrnný trest odňatia slobody uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava I sp.zn. 3T/22/2015 zo dňa 24.11.2015 v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislava sp.zn. 2To/31/2016 zo dňa 04.05.2016 za pokus zločinu ublíženia na zdraví podľa § 14 odsek 1 k § 155 odsek 1 Trestného zákon a iné v trvaní 11 rokov a 8 mesiacov so zradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia vykonáva od 22.02.2016 predpokladaný koniec po započítaní už vykonaného zrušeného trestu odňatia slobody je 15.02.2026.

Predpokladaný koniec súhrnný trestu odňatia slobody, po započítaní už vykonaného trestu odňatia slobody, uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava III sp.zn. 2T/15/2015 z 23.08.2017 v spojení s opravným uznesením zo dňa 23.01.2018 a v spojení s uznesením Krajského súdu v Bratislave sp.zn. 4To/35/2018 zo dňa 03.05.2018 za zločin úverového podvodu podľa § 222 odsek 1, odsek 3 písmeno a/ Trestného zákona v trvaní 3 roky 6 mesiacov so zradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia., je 15.03.2027.

Uznesením Okresného súdu Banská Bystrica sp.zn. 4Nt/38/2020 zo dňa 17.07.2020 odsúdený Z. C. na ďalší výkon trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Bratislava III sp.zn. 2T/15/2015 a rozsudkom Okresného súdu Bratislava I sp.zn. 3T/22/2015 bol preradený z ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa § 66 odsek 1 Trestného zákona súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život,

písmeno a) a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

písmeno b) a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Z tohto ustanovenia vyplýva, že predpokladom podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody je kumulatívne splnenie troch podmienok, a to že odsúdený

- vykonal už potrebnú časť z výmery uloženého a nariadeného trestu odňatia slobody
- vo výkone trestu plnením svojich povinní a správaním preukázal polepšenie
- môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, t.j. že neexistuje pre spoločnosť príliš veľké riziko jeho recidívy

Citované ustanovenie vyjadruje predovšetkým požiadavku pozitívnej prognózy budúceho správania sa odsúdeného, ktorá je nevyhnutným predpokladom pre podmiennečné prepustenie a musí pritom vyplývať zo zhodnotenia polepšenia odsúdeného, pričom očakávanie, že odsúdený po podmiennečnom prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné.

Pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 66 odsek 3 Trestného zákona ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdený môže byť podmiennečne prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písmeno a/ až c/, § 67 odsek 1 a 2 a celého zvyšku trestu podľa § 68 odsek 2 Trestného zákona.

Pokiaľ ide o splnenie prvej zákonnej (formálnej) podmienky, je pravdou, že odsúdený už vykonal potrebnú časť dve tretiny z dvoch zločinov a polovicu z prečinu ku dňu 25.12.2021, teda zo súčtu pomerných častí postupne uložených trestov.

Splnenie druhej zákonnej (materiálnej) podmienky súd skúmal a hodnotil komplexne, pričom prihliadol aj na osobné a charakterové vlastnosti odsúdeného, celkový postoj k spoločenským normám, celý doterajší život, povahu a charakter trestných činností, pre ktoré je vo výkone trestu, na spáchané skutky a tiež na to, či sa zbavil všetkých záporných vlastností a sklonov, ktoré ho viedli k trestnej činnosti, pre ktorú bol odsúdený.

To, že odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody preukázal plnením svojich povinností a svojím správaním polepšenie vyplýva z hodnotenia ústavu na výkon trestu, čím splnil jenu z materiálnych podmienok.

K svojej trestnej činnosti, podľa hodnotenia, má čiastočne kritický postoj, resocializačná prognóza je menej priaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je stredné.

Ako vyplýva z odpisu registra trestov odsúdený bol súdmi Slovenskej republiky trinásť krát súdne riešený, z toho v dvoch prípadoch sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený (v odpise registra trestov 1. a 2. záznam). Dva krát bol súdne riešený súdmi v Rakúsku. Takmer všetky sú to odsúdenia pre majetkovú a násilnú trestnú činnosť, konkrétne pre trestné činy krádeže, podvodu a lúpeže, ktorých sa dopúšťal kontinuálne od roku 1990, kedy bol prvý krát odsúdený.

Z výkonu trestu odňatia slobody v trvaní 4 roky 6 mesiacov (v ORT 3.záznam) bol podmiennečne prepustený 31.10.1996, v skúšobnej dobe sa osvedčil 31.10.2002. Z výkonu súhrnného trestu odňatia slobody v trvaní 12 rokov 11 mesiacov (v ORT 5.záznam) za dvojnásobný trestný čin lúpež bol podmiennečne prepustený 18.12.2008. Trest odňatia slobody v trvaní 2 roky 4 mesiace (v ORT 9. záznam) vykonal 03.01.2013.

V tejto súvislosti je nutné poukázať aj na dva dlhodobé tresty odňatia slobody, z ktorých bol podmiennečne prepustený, pričom pri podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody v trvaní 12 rokov 11 mesiacov dňa 18.12.2008 mu bola určená skúšobná doba v trvaní 5 rokov, t.j. do 18.12.2013, a

počas plynutia tejto skúšobnej doby sa opätovne dopustil protiprávneho konania, za čo bol právoplatne odsúdený, a napriek tomu mu zvyšok nevykonaného trestu nebol príslušným súdom nariadený.

Z toho vyplýva, že tresty, ktoré mu boli ukladané, a z ktorých bol podmiennečne prepustený, resp. ktoré vykonal, nemali na neho žiadny pozitívny vplyv a naďalej sa trestnej činnosti dopúšťal. Toto sú skutočnosti, ktoré nedávajú záruku, že by odsúdený po podmiennečnom prepustení z výkonu trestu viedol riadny život.

Zmyslom podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody nie je to, aby za dobré správanie, prípadne za dobrú prácu, vo výkone trestu, bol odsúdený automaticky podmiennečne prepustený po odpykaní si stanovenej doby, bez ohľadu na účel trestu. Podmiennečné prepustenie je na mieste v tom prípade, ak vzhľadom k účelu trestu a k ďalším okolnostiam, ktoré môžu mať v tomto smere význam, je odôvodnený predpoklad, že odsúdený na slobode povedie riadny život a že neexistuje pre spoločnosť príliš veľké riziko jeho recidívy. Pozitívna prognóza budúceho správania sa odsúdeného je nutným predpokladom pre rozhodnutie o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody. Ako však vyplýva z hodnotenia riaditeľa ÚVTOS Nitra, práve táto resocializačná prognóza je u neho menej priaznivá, a preto bude potrebné, aby na splnenie účelu trestu odsúdený pokračoval vo výkone trestu odňatia slobody, a preto bolo rozhodnuté tak ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre.

v Nitre dňa 15.02.2022